

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PLATA LIBERTATEI BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru stăruinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarife.

Fondată la 1838 de George Bariţlu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Deşteaptă-te Române...

De când a ajuns în fruntea comunei Municipiului oraşului Braşov o delegaţie permanentă compusă exclusiv din consilieri saşi şi maghiari, concelăţenii noştri de alte limbi tratează elementul românesc cu „mulă bunăvointă”. Ne-o dovedeşte aceasta îndeosebi organul d-lui Szele Bela „Brassoi Lapok”, care comentând hotărârea delegaţiei permanente privitor la noua nomenclatură a unor străzi din Scheiu-Braşovului ne gratifică cu următorul gest de înaltă bunăvointă:

„Delegaţia permanentă — scrie „Brassoi Lapok” — compusă astăzi, în urma dimisiunii d-lui dr. Brediceanu, exclusiv din maghiari şi saşi s'a arătat dispusă să aprobe, ca 25 de străzi din suburbiul Scheiu locuit în majoritate covârşitoare de români să primească numiri noi, cari stau în legătură cu trecutul istoric al Românilor. Delegaţia permanentă a dovedit prin gestul acesta din nou că urmăreşte înţelegerea şi armonia şi că, lăsând pe planul al doilea orice chestiune de ordin naţional şi de rasă din partea ei, are înaintea ochilor numai pacea şi interesele oraşului...”

Cu alte cuvinte, popor românesc din Scheiu, mulţumeşte cu lacrimi de bucurie în ochi d-lui Szele Bela, călăul de eri al neamului tău, că a binevoit a aproba ca cutare stradă sau piaţă din Scheiu lui Popazu, Barac, Ştefan Iosif, Buntoiu, Ga-

vril Munteanu, Gheorghe Dima, Virgil Oniţiu şi ai altor bărbaţi binemeritaţi pentru neam şi lege, să poarte numele acestor bărbaţi şi nu numele lui Kossuth-Lajos, Szele Béla sau Szabo Beni.

Iar ca mâne, când se vor schimba numirile unor străzi din Braşovul-vechiu, locuit tot de Români, e rândul vostru, fraţi români din Braşovul-vechiu, să aduceţi osanele d-lui Szele Béla că a binevoit să consimla ca unele străzi să poarte numele unor bărbaţi români, cari au avut tragere de inimă pentru năcazurile Braşovechenilor.

Iată în ce situaţie ruşinoasă şi lamentabilă a ajuns elementul românesc din Braşov, care constituie majoritatea puternică relativă a populaţiei oraşului, graţie politicii de laşitate naţională şi de pactări inaugurate sub regimul actual. Iată roadele unei politici, de care ne isbim la fiecare pas, când sunt în joc interese superioare româneşti şi de stat.

Concelăţeanul de alte limbi, până eri respectuos, astăzi se lăfăieşte în jilţurile de conducători şi sfidează pe cei cari, ca şi în trecut, duc şi azi greul ţării, condamnaţi să trăiască în mizerie pe la periferiile oraşului, şi cari au avut naivitatea să creadă, că în ţara întregită prin alătea jerrfe şi suferinţe, ei vor ajunge, dacă nu la locul de conducere, cel puţin pe aceeaşi treaptă cu opresorii de eri. Trist dar adevărat!

## Se împuţinează vitele în ţară

Din datele statistice adunate de ministerul de domenii se poate constata că stocul de vite din ţară scade din ce în ce mai mult.

Iată situaţia pe anii 1924-1925: În 1924 am avut 1.845.208 cai, iar în 1925 numărul lor a scăzut la 1.814.804.

Boii în 1924 au fost 5.398.704, iar în 1925 au rămas 5.049.078. Bivolii în aceiaşi ani 184.755 şi 169.872.

Oile au fost în 1924 în număr de 13.611.902 şi au rămas în 1925 numai 12.950.212.

Caprele 531.256 şi au rămas 493.585.

Porci 3.155.144 şi au rămas numai 3.087.869.

Măgari şi căţari 12.662 şi au rămas 12.215.

Această scădere se datorează mai multor cauze. Între altele pierderea puse de stat la export, tăierea în prea mare cantitate a viştelor şi meilor în abatoare, preţurile reduse în comerţul interior, etc. Crescătorii de vite văzând că nu mai puteau avea beneficiile, la care aveau dreptul, au neglijat cu totul această bogăţie naţională.

È un fenomen, care trebuie să dea de gândit.

## Listele electorale s'au afişat.

Primăria Municipiului Braşov, ne trimite următorul comunicat:

Se aduce la cunoştinţa generală că listele electorale cuprinzând pe alegătorii pentru Camera şi Senat de pe teritoriul oraşului Braşov stau afişate spre vederea tuturor până la finea lunii Ianuarie 1927 la Primăria Municipiului Braşov şi la Judecătoria de Ocol Braşov

Cereri sau contestaţii la înscrieri în listele electorale se pot face în cursul lunii Ianuarie 1927 la Judecătoria de Ocol Braşov de către fiecare alegător din circumscripţiunea electorală a Judeţului Braşov.

## Reorganizarea jandarmeriei

Ministrul de interne va prezenta în curând Parlamentului proiectul de lege pentru reorganizarea jandarmeriei rurale.

Se intenţionează să se introducă sistemul din fosta monarhie austro-ungară, adică să nu mai fie câte un post de jandarmi în fiecare comună, ci un post mai mare la 5—6 comune.

Aceste comune vor fi inspectate zilnic de patrulă călări de jandarmi dela postul central.

## Veşti alarmante din Ţara-Moşilor.

### Spitalul din Abrud: Urgenta necesitate a terminării construirii lui.

Într-o serie de articole anterioare am făcut un studiu de ansamblu asupra situaţiei deplorabile în care se zbate populaţia pur românească din munţii Apuseni şi cu deosebire cea din regiunea Abrudului. Prin cele ce urmează voi atinge o problemă, cea sanitară, care ca multe altele din aceste ţinuturi, reclamă o grabnică soluţionare.

Un binecuvântat precept igienic, moştenit dela strămoşii noştri Latini, spune: „mens sana in corpore sano” (minte sănătoasă în trup sănătos). Sensul acestui precept era una dintre preocupările zilnice de căpetenie ale Romanilor, cari prin armonia perfectă dintre vânjoşia şi simetria trupului şi vânjoşia şi echilibrul psihicului lor, fruct al respectării cu sfinţenie a acestui precept, ajunseră să stăpânească o lume întreagă.

Nu tot aceleaşi principii însă i-au călăuzit pe diriguitorii de eri ai acestor ţinuturi şi aceasta din motive uşor de înţeles.

În opera lor sistematică de exterminare a elementului românesc din Ardeal, primii cari trebuiau să cadă victime, ca pedeapsă pentru că în repeşite rânduri au avut îndrăzneala să-şi revendice drepturi constituite cu veacuri înainte, au fost Moşii, perpetua lor groază.

Contra lor, deci, s'au năpustit cu tot felul de intenţii meschine.

Lipsiţi de drepturi politice, aruncaţi într-o situaţie economică de iobagi, reduşi la analfabetism, expuşi la tot felul de umilinţe, nelăsându-li-se decât ochii ca să plângă şi inimi cari să sufere şi să spere, în perfidia lor, sbirii neamului s'au gândit să atenteze la cea mai scumpă comoară a Moşilor, la sănătate, la rezistenţa organizării lor, care le-a fost fatală opresorilor în atâtea rânduri. Şi'n concordanţă cu această lipsă de scrupule a lor, bieţii Moşi au fost lăsaţi pradă boalelor de tot soiul.

O expunere succintă asupra organizaţiei sanitare din Munţii Apuseni, moştenită de statul român dela cel ungar, îmi va justifica pe deplin afirmaţiunea mea de mai sus.

Se va introduce în schimb telefon în toate comunele şi în cel din urmă sat.

Se va face excepţie cu comunele de pe frontieră şi cu cele din Basarabia, unde va fi câte un post de jandarmi în fiecare comună.

Jandarmii rurali nu vor mai fi tineri care-şi fac stagiul militar, ci numai reangajaţi din armată.

Este prin urmare vorba de-o reformă esenţială, care se apropie de punctul de vedere preconizat cu ani înainte de P.N.-T.

### O mizerie sanitară îngrozitoare.

Abrudul, punctul de întâlnire a trei judeţe: Alba, Turda-Arieş şi Hunedoara, către care gravitează toată românimea Munţilor Apuseni, în momentul prăbuşirii imperiului habsburgic, era lipsit de cea mai elementară instituţie spitalicească.

Şi poate oricine închipui care era soarta nefericilor bolnavi din Abrud şi împrejurimi, cari, având nevoie de intervenţii chirurgicale de urgenţă, trebuiau să parcurgă sute de kilometri zile întregi, cu căruţa, până la cele mai apropiate spitale din Deva, Turda sau Aiud. Apoi care putea fi soarta bolnavilor săraci, cari nu-şi puteau permite luxul unui tratament medical la domiciliu!

Mă gândesc cu groază la suferinţele şi miile de vieţi sfârşite în chinuri nealinate, graţie cauzelor amintite, şi mai ales, la sărmănele mame cu distocii (naşteri grele), unde uneori e absolută nevoie de intervenţia chirurgicală de urgenţă, care dacă lipseşte, se compromit în mod inevitabil două vieţi.

Şi apoi în cazuri de epidemii, care-i soarta colectivităţilor în lipsa unui spital de izolare?

În legătură cu aceasta, subsemnatul pot servi publicul celor care în un caz petrecut sub ochi-mi proprii.

În toamna trecută, într-o bună noapte, sunt sculat pela orele

12 de un igan dintr-o localitate situată la 7 km. departe de locuinţa mea, care mi-se tânguie, spunându-mi că doi copii de ai lui sunt bolnavi de moarte. Din cele ce relatase iganul conchid că ar putea vorba de vre-o maladie contagioasă. Mă îmbrac deci şi plec imediat la faţa locului, unde de fapt constat că mă găsesc în faţa a două cazuri de scarlatină destul de gravă. Trebuiau numaidecât izolaţi, dar unde?, căci spital ca'n palmă şi pe lângă aceasta mai era şi ghinionul că aceste cazuri se declaraseră la un grup de vre-o 15 case, mici ca nişte cotârle de câini, îngrămădite prag în prag şi'n cari iganii locuiau într-o promiscuitate scârboasă, câte 8—10 înşi în aceeaşi cameră.

În faţa acestui impas am recurs la o încercare, singura posibilă în împrejurările date şi care s'a dovedit a fi fost cea mai bună, şi anume am izolat pe cei doi copii bolnavi într-o casă, i-am închis cu lacăt pe dinafară, nelăsându-le liberă, decât o ferestruică pe unde să li-se poată da de mâncare şi apoi timp de 3 săptămâni făceam zilnic cei 14 Km. pe jos, ca să-mi vizitez bolnavii şi să supraveghez pe cei sănătoşi din jur.

Astfel mi-a fost posibil să preîntâmpin o epidemie pe care iganii vagabouzi de felul lor, ar fi propuget-o în tot ţinutul, şi care lăsând modestia la o parte, ar fi costat în mod sigur o mulţime de vieţi.

Numai cât asemenea excese de fel nu ni-le putem permite decât odată într'un an şi la o vârstă cu multă rezistenţă fizică ştiind că medicul de circum-

### EXTERNE.

#### Situaţia politicii interne din Cehoslovacia

Importanţa intrării populaştilor în guvern.

Zilele acestea s'au încheiat — precum am anunţat — cu rezultate pozitive tratativele dintre partidul populist al părintelui Hurka şi prim ministrul Svehla ce au durat aproape timp de trei luni.

Mari dificultăţi au intervenit în decursul tratativelor mai ales când partidul populist a reînnoit cererea de autonomie a Slovaciei. Înainte, acest partid accentua şi asupra necesităţii autonomiei politice, în prezent însă cerinţa lui s'a mărginit numai la autonomia administrativă. Prin aceasta a fost lărgită adusă în discuţie chestiunea administraţiei, atât a Slovaciei cât şi a întregului stat, adică chestiunea unde şi în ce măsură trebuie să fie aplicată legea asupra împărşirii administrative a republicii cehoslovace.

Odată cu intrarea populistilor în guvern a fost lichidat ministerul plenipotenţiar pentru Slovacia, care a fost condus până acum de dr. Kalay. Afacerile acestui minister vor fi pre-

luate de Consiliul regional slovac şi în guvern se va crea o comisie compusă din membri slovaci ai cabinetului: ministrul instrucţiunii publice dr. Milan Hodza şi ministrul populaştilor dr. Gazik şi Tizzo, care comisiune, de acord cu ministrul de interne Cerny, va lucra la organizarea administraţiei în Slovacia, împărşită până în prezent în jupanate, după sistemul administraţiei din ţările istorice.

Intrarea slovacilor în guvern prezintă o importanţă principială şi ar fi o greşală de a se considera aceasta ca o reconstrucţie de cabinet în înţelesul obicinuit al cuvântului. Apropierea cu cel mai puternic partid slovac care a dus o luptă aprigă contra guvernului din Praga, este o nouă dovadă a consolidării statului. După cum prin intrarea nemţilor în guvern s'a făcut un pas spre rezolvirea chestiunii cehogermane, aşa şi prin intrarea slovacilor se creează noi baze pentru viaţa politică din Slovacia.

În acest sens comentează şi unanimitatea presei cehoslovace colaborarea cu populaştilor, accentuând că aceasta înseamnă un mare pas spre stabilizarea raporturilor interne din republica Cehoslovacă.

scripție mai are 5-7 comune cari îl așteaptă pentru sfaturile lui.

Cadrul coloanelor ziarului ce-mi stau la dispoziție e prea restrâns pentru ca să pot ilustra cu detalii mizeria sanitară moștenită, totuși din sumarele date de mai sus poate trage oricine concluzia, că în veacul al 20-lea de civilizație nu se mai poate tolera o asemenea stare de lucruri care era și neomenescă și nepatriotică.

Au trebuit să treacă secole, pentru ca odată cu curentul general de prefaceri sociale să se pună stavilă și în acest uitat de Dumnezeu colț de țară, unor întocmiri atât de nefirești.

### Zorii unor zile mai liniștitoare

Și într'adevăr, din momentul sfărâmării lanțurilor robiei și reluarea locului de frunte pe care Românii și-l meritau, se iviră și pentru Moji zorii unor zile mai liniștite și mai îmbucurătoare.

Pe lângă alte inițiative de ordin cultural ce s'au luat, venit a repara marea nedreptate ce li-s'au făcut secole de-a rândul Moșilor, a fost și aceea a profesorului dr. Iuliu Moldovan, care în 1919 pe când era șeful resortului sanitar în fostul Consiliu Dirigent, a propus în congresul medicilor ținut la Sibiu și s'a aprobat amenajarea cazărni din Abrud într'un spital. Grație acestei laudabile inițiative au luat ființă cele trei secții: chirurgie, medicală și venerice toate la un loc cuprinzând 200 paturi.

Mai târziu însă, stabilindu-se în cazarmă un batalion de vânători de munte, numărul paturilor a fost redus la 86, iar în 1922 s'a redus și mai mult, așa că actualmente acest simulacru de spital mai numără doar 40 paturi cu aceleași trei secții: chirurgie, condusă de d-l dr. Alexandru Borza, care e și directorul spitalului și medicina internă și venerice conduse de dr. Stoianovici.

În afară de acestea spitalul mai e prevăzut cu un destul de modern aparat de raze Röntgen, cu care lucrează tot d-l dr. Borza.

Față de marele număr de bolnavi cari copleșeau zilnic pe conducătorii spitalului, aceștia și în special inimosul român, d-l dr. Borza, împreună cu d-l general Lupașcu-Ștejar, dându-și seamă de goul cel mare de

care suferea viața românească din Munții Apuseni, în 1923 au pus bazele unui comitet cu scopul de a strânge fondurile necesare construirii unui spital în Abrud.

Grație propagandei ziaristice desfășurate s'a strâns prin colecția publică suma de Lei 500,000 la cari a adăugat și ministrul sănătății 4 milioane, dintre cari 800,000 lei actualul minister. Cu acești bani s'au început lucrările de construire ale spitalului care poartă denumirea de spitalul „Principesa Elena” din Abrud.

Până acuma s'a construit pavilionul central în care se vor instala secțiile: medicină internă și chirurgie.

În proiect mai este prevăzut să se construiască secția de obstetrică—gynecologie, pavilionul de boale contagioase, apoi dependențele ca: uzina electrică proprie, locuințe pentru personalul inferior, magazia etc.

Pentru toate acestea însă și pentru mobilierul corespunzător mai necesită încă o sumă considerabilă de bani, cari actualmente lipsește.

Judecând acuma după marea disproporție dintre marele număr de bolnavi și numărul redus de paturi ale actualului spital improvizat, precum și după situația nefirească din punct de

vedere moral, ca între zidurile aceleiași clădiri să locuiască femei (bolnave și infirmiere) și soldați, nu mai încap: nici-o îndoială că pe cât de netolerată era situația când nu era nici-o urmă de instituție spitalicească, tot așa de neadmisibil este actualul aspect spitalicesc din Abrud.

Cu tot sufletul și cu toată munca conștiincioasă ce o depun zilnic cei doi medici ai spitalului, totuși imposibilitățile materiale de cari se lovesc zilnic, le zădărnicesc chiar cele mai modeste intenții, așa că dacă actualul așezământ spitalicesc improvizat din Abrud, contribuie într-o măsură la atenuarea suferințelor românilor-Moși, el este mult prea departe de a satisface multiplele nevoi sanitare de care suferă această regiune.

Lată pentru-ce socotesc, că terminarea construirii și înzestrarea cu cele de lipsă a spitalului din Abrud este una dintre primele probleme de rezolvat, în care scop banul statului complectat cu contribuția particulară nu trebuie să mai întârzie, reamintindu-ne că nu mai într'un trup sănătos poate sălășlui acea minte sănătoasă făcătoare de minuni.

Dr. Valeriu Stinghe.

## Sezătoare literară

Tânăra societate a tinerimei adulte „Sf. Gheorghe” din Brașov-Tocile, care a luat ființă abia în vara trecută în ziua de Sf. Petru și Pavel, vrând să a-rea rostul și menirea ei ca persoană morală și să imprimă în cercuri cât mai largi, bunele și alesele sentimente de cari sunt săpânii membrii acestei societăți, s'a hotărât ca cu începerea de Dumnezeu 23 Ianuarie să se țină o serie de sezătoare literare, cari vor avea loc tot din două în două săptămâni, în localul școlii de pe Tocile.

Luând în calcul că pe această cale vom satisface, pentru mulți, o nevoie atât de plăcută și nevătmătoare, ne-am văzut îndemnați a ține și șirul acestor sezătoare, căci și sufletul are nevoie de hrană care se poate procura mai lesnicios și mai înflin de cât cea trupească.

S'a spus cândva: „nefericit

e omul care nu simte nevoia și hrăni sufletul și fericit e poporul cărui îi e foame și sete după cultură”. Să ne hrărim dar sufletul, îmbogățindu-ne astfel mintea care este un el doilea bun al omului.

Programul stabilit pentru prima sezătoare, este următorul:

1. Cuvânt de deschidere, 2. Cor, 3. Declamațiune, 4. Cor, 5. Eisertșun, 6. Declamațiune, 7. Cor, 8. Declamațiune.

Slabe și neînsemnate vor fi puterile ce ne stau la dispoziție, pentru a vă delecta și în veselie, dar văzându-ne încurajați la acest orim nes făcut, vă asigurăm că la o nouă ocaziune vom corespunde mai mult așteptărilor D. Voastră.

Începutul va fi la orele 3 p.m. cu intrarea benevoală. Ne place a crede, că aceia cari se interesează de felul cum știu să lucreze tinerile elemente ale societății ne vor acorda tot sprijinul pentru ducerea la bun sfârșit a pasului făcut.

Aure! Navrea,  
elev.

## FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

### De-acum zece ani

## Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot.

— Urmare —

### În toiul luptelor.

Din Ohaba trec automobile sanitare cu rânji din luptele de peste Olt, ducându-i în școala din Șinca-veche, amenajată ca spital de campanie. Dormim în Ohaba. Aici găsim pe d-l colonel Chiriac, comandantul unei coloane de etape și un domn căpitan bătrân, care acum era mobilizat. Dânsii ne-au spus, că armata română înaintează bine, că s'a ocupat Brașovul, Sân-giorgiul, Csikszereda și Odorheiu. A avut însă și un mare eșec la Turtucaia, unde am avut pierderi mari. D-l colonel ne spune, că a venit dela Șinca-nouă, unde a stat în casa părintelui Chiujdea, care i-a povestit, cum a scăpat din mâinile Ungurilor, fugind de lângă căruța din Șinca-veche.

D-l căpitan ne-a vorbit despre Grigore Ioan, eroul din războiul din 1877. Dânsul con-

testa măreția faptelor de vitejie a acestui erou, susținând, că numai legenda l-a făcut erou. Eu susțineam contrariul, aducând, ca argument și campania ce a dus-o în anii trecuți presa bucureșteană pentru a i-se da o pensie mai bună, mai demnă de acest erou, lăsat uitării și care își câștiga pâinea de toate zilele din cei câțiva gologani, pe cari îi dădea și văcsuitorului de ghet. Le-am povestit și despre Arelu Oana din Părău, care în zilele acestea a condus armata română prin Olt, trecând spre pădurile Hălmeagului, atacând astfel pe dușman din flanc. Au laudat mult sufletul de erou al acestei Române, același suflet, pe care îl vom găsi la oricare Român din Ardeal.

Le-am arătat pe perete un tablou, care înfățișa un capitol „din suferințele noastre” ale Ardelenilor. Tabloul reprezintă un preot român, care stă cu capul

descoperit în fața „Crucii lui Iancu”, de pe „Dealul viilor” de lângă Blaj, care cruce a fost sfărâmată cu dinamită în anul 1909, împreună cu „Piatra Libertății” de pe „Câmpul Libertății” de lângă Blaj. Și câte cruci de suferințe, nu ni-s'a ridicat nouă, Românilor ardeleni în decursul veacurilor și preotul acela simbolizează suferințele poporului român, din a cărui inimă stăpânii noștri voiau să alunge orice licărire a sentimentului național...

### Manifestul Regelui către țară.

Dimineața ne întoarcem spre casă și găsim în sat în cantonament „Escorta Regală”, care venise aici în refacere din luptele dela Voila și Cincșor. Vorbim cu un ofițer despre panica de eri, mi-a spus: „A fost o regretabilă greșală”. Am admirat mult pe feciorii voinici, cari și echipamentul acestei armate de elită. A doua zi, fiind zi de Dumnezeu, preotul militar voia să celebreze sf. Liturghie, dar la 8 oare dimineața primesc ordin de-a pleca din nou la front și, ei încăleacă pe cai, în sunetul duios al goarnei, care suna înaintarea și cu cântece ostășești, au plecat acolo, unde îi chema datoria. Un soldat ne

lasă un ziar, în care era tipărit manifestul Regelui către Țară, manifest dat în ziua de 14/27 August 1916. Il reproduc aici ca o scumpă amintire:

### „Români!

Războiul, care de doi ani a încins tot mai strâns hotarele noastre, a zdruncinat adânc vechiul așezământ al Europei și a învederat, că pentru viitor numai pe temeiul național se poate asigura viața pașnică a popoarelor.

Pentru Neamul nostru el a adus ziua așteptată de veacuri de conștiința națională, ziua unirii lui.

După vremuri îndelungate de nenorociri și de grele încercări, înaintașii noștri au reușit să întemeieze Statul Român prin unirea Principatelor, prin războiul independenței, prin munca lor neobosită pentru renașterea națională.

Astăzi ne este dat nouă să întregim opera lor, închegând pentru totdeauna ceacea Mihai Viteazul a înfăptuit numai pentru o clipă: Unirea Românilor de pe cele două părți ale Carpaților.

De noi atâră să scăpăm de sub stăpânirea străină pe frajii noștri de peste munți și din plaiurile Bucovinei, unde Ștefan

## SAN-TARE.

# Epidemia de gripă

Zărele streine publică și iri extrem de alarmante asupra ravagiilor ce le face gripa (influența). Numărul îmbolnăvirilor este așa de mare și de fulgerător încât școli, cazărmi, internate, servicii publice, se prefac peste noapte în infirmerii, sau se golesc complet, toată lumea fiind evacuată pe la spitale.

Zărele spaniole, franceze, olandeze, elvețiene, germane și scandinave, descriu lugubru și impresionant felul cum aruncă la pat în câteva ore zeci de mii sute de mi de cetățeni, astfel că în unele localități, din aceste țări au trebuit suspendate serviciile școlile, prăvăliile, industriile, ba în unele orașe abia dacă vezi câte un om pe stradă — astfel că intrând în aceste localități îți pare că vezi o ciumă teribilă a bănuț și a curățat locul de orice viață omenescă.

Efectele gripei le cunoaște fiecare din anul 1918, când și asupra țării noastre s'a abătut această boală, care uneori omoară mai mulți cetățeni decât orice război crâncen.

Și fiindcă ori când ne putem aștepta la epidemia gripei — e bine să știm ce este gripa și cum ne putem — întrucâtva — feri de ea.

În tot cazul boala aceasta — chiar în cazurile cele mai ușoare, reclamă ajutorul imediat al medicului care să evite complicațiile foarte dese și serioase ce le produce.

Dela început trebuie să se știe că la cei cari suferă de infecțiuni vechi sau noui ale plămânilor, ale inimii, ale rinichilor, gripa poate avea rezultate mortale.

Gripa e o boală molipsitoare, epidemică, datorită microbului lui Pfeiffer, care prin toxinele sale aduce în 12-24 ore — în cazurile grave — o intoxicație (inverinare) extrem de puternică a organismului orenesc.

Boala se cunoaște după caracterul căilor aeriene (de respirație), asociat cu turburări stomacale și intestinale și cu turburări nervoase.

Se leagă mai ales de adulți și mai puțin de copii — iar când ea atinge și pe bătrâni, aceștia

totdeauna se îmbolnăvesc extrem de grav.

Frigul și mai al s umezeala, apoi schimbările brusce de temperatură ar putea face îmbolnăvirile mai dese.

Boala se răspândește prin molipsire dela unul la altul, când microbul este imoroghat prin scuipa, prin secrețiile nasale — indiferent dacă aceste sunt uscate sau nu.

Tot ca măsură preventivă e absolut necesară desinfecția nasului și a gurii prin antiseptice, ce se prescriu de către medic.

Alte măsuri preventive sunt: întrebuintarea pentru băutura numai a a apă fierde. Băi calde zilnice, cari sunt extrem de bune pentru prevenirea îmbolnăvirii grave. Chiniua și anti-pirina luate zilnic în timpul epidemiei. În ce privește semnele boalei, ele sunt următoarele:

Începe brusc prin ametele, durere de cap, durere de frunte mai bine zis, dureri în încheeturi. După câteva ore vine guturaiul, ochi în lacrimi, durere de gât, laringită și bronșită, însoțite de turburări stomacale.

Temperatura se urcă brusc la 39-40 grade, după 5-4 zile de oscilații neregulate, cade la normală sau aproape de normală când bolnavul e scaldat în sudoare. S'abiciunea mare, uneori bolnavul e agitat, dureri nevralgice diferite.

După semnele mai alarmante ale boalei avem forma toracică, forma gastro-intestinală și forma nervoasă.

Ca complicații — cari sunt foarte dese — amintim: bronșita sufocantă, bronhopneumonie, pleuresie, peritonita, nefrita, meningita și boli de inimă.

Convalescența gripei e lungă și nu e ferită de complicații.

În oficiul judecătoresc pentru traduceri și legalizări de traduceri al d-lui dr. Ioan Lemeny, din Str. Porții 44 se execută și traduceri autentice din domeniul tehnic, precum și alte lucrări urgente.

cel Mare doarme somnul lui de veci.

În noi, în virtuțile și vitejia noastră stă puțința de a le reda dreptul ca într-o Românie întregită și liberă, dela Tisa până la Mare, să propășească în pace, potrivit destinelor și aspirațiilor gîntei noastre.

### Români!

Insuflești de datoria sfântă ce ni-se impune, hotărâți să înfruntăm cu bărbăție toate jertfele legate de un crâncen războiu, porim la luptă cu avântul puternic al unui popor care are credința neclintită în menirea lui. Ne vor răsplăti roadele glorioase ale izbândeii.

Cu Dumnezeu înainte!

Ferdinand.

Dragi eroi! Vă vor răsplăti generațiile viitoare jertfa adusă de voi pentru urmașii voștri, cari vor trăi liberi în o țară binecuvântată de Dumnezeu cu atâtea bogății!

— Va urma. —

Vindecarea cu forța a alcoolismului în Rusia. Comitetul de luptă contra alcoolismului a hotărât să introducă vindecarea cu forța a alcoolicii gâșiți beți pe stradă. Proiectul de vindecare va fi elaborat de comisariatul de justiție.



### Stiri din streinătate

#### Tragedia unei împărătese.

Într'un castel singuratic în apropierea de Bruxelles a murit în 19 Ianuarie a. c. la ora 7 dimineața în vârstă de 87 ani nefericita Marie Charlotte, fosta împărăteasă a Mexicului. Marie Charlotte s'a născut în 7 Iulie 1840. Ea a fost unica fiică a regelui Leopold I de Belgia și a principesei Luise de Orleans. În anul 1857 s'a căsătorit cu arhiducele Maximilian de Austria, care a fost până în 1859 guvernatorul Lombardiei și Veneției. Tânăra pereche a trăit într'o fericire neturburată în castelul Miramare din apropierea Triestului. În anul 1864 Maximilian renunță la drepturile sale de arhiduce al Austriei și primește în urma intervenției lui Napoleon III coroana statului Mexic. În 12 Iulie 1864 perechea imperială sosește la Veracruz în Mexico.

Noua formă a statului Mexican n'a fost însă fericită pentru această dinastie. Maximilian nu avea printre populația acestui stat nici un partizan și fostul președinte al republicii Juarez ducea contra armatei imperiale din Mexico o continuă luptă de hărțuire, care a silit pe Napoleon III ca să-și rechem trupele din Mexico. Prin aceasta Maximilian a rămas singur în mijlocul necunoscutului și dușmănosului popor mexican. În această situație Marie Charlotte întreprinde o eroică călătorie în Europa și roagă la toate curțile europene un sprijin moral și material pentru soțul ei, fără însă să obție vre-un ajutor. La Roma i-a propus Papei un concordat dar n'a obținut altceva decât o simplă binecuvântare.

Nefericita împărăteasă s'a întors la Mexico cu nervii complet distruși. În anul 1867 a căzut în alienație și a fost trimisă îndărăt în patria ei. Soarta crudă s'a arătat însă miloasă pentru această grea încercată femeie, făcând ca dânsa să nebunească înainte de a afla de moartea tragică a soțului ei care a fost împușcat de răsculații mexicani.

#### O căsătorie între două fete.

Înainte justiției maghiare a fost dezbătut zilele acestea un caz care întrece orice creație a fantaziei. Înainte cu doi ani, în Ianuarie, se prezintă în tren Marie Jombol, o fată dintr'o familie bună, un tânăr frumos cu numele Gorge Kajas. Tânărul a plăcut imediat fetei și după o scurtă cunoștință și o înțelegere prealabilă în privința dotei s'au căsătorit.

N'a durat însă mult și Maria Jombol s'a plâns de grave dureri fizice provocate de obiceiurile ciudate ale tânărului ei soț. După doi ani doamna Kajas a născut un copil și s'a crezut că după aceasta viața familiară va decurge mai liniștit. Într'o noapte s'a întâmplat ca soțul ei să se întorcă acasă beat și să adoarmă pe jumătate desbrăcat. Spre marea ei mirare soția lui s'a convins că tovarășul ei de viață nu este decât o femeie. A deșteptat imediat pe „soțul” ei care văzându-se descoperit a declarat că având în vedere constituția lui sexuală nu se putea purta altfel. Soția a delarat cazul poliției și bărbatul-femeie a fost arestat.

Înainte tribunalului, a ieșit la iveală că Iulia Kajas, (numele adevărat al tânărului cu care Maria Jombol a făcut cunoștința în tren), când tovarășa i-a cerut să intre în drepturile ei de soție, o adormea aducându-i un bărbat străin, fapt prin care se explică și nașterea copilului.

#### Debutul primei femei diplomat.

A. Kolontai se bucură de reputația primei femei diplomat dar și a unei femei frumoase și originale, care a știut cu toată vârsta ei înaintată să aibă înfățișarea tânără.

De-aceea sosirea ei la Mexico unde a fost numită ambasadoarea Uniunii sovietice, după permurarea ei din postul diplomatic din Norvegia, a născut la Mexico un interes senzațional. La sosirea ei, d-na Kolontai a fost înconjurată de foarte mulți ziaristi, dintre care unul a trimis ziarului newyorkez „World” următorul interviu cu diplomați sovietică:

„Eu nu sunt feminisă — a spus d-na Kolontai Feminisă se consideră în general o femeie care dorește să concureze cu bărbatul și să-i răpească o parte din posibilitățile și cuceririle sale, care încearcă să lupte cu el prin forță spre a ocupa locul. Eu nu am astfel de intenții. În ce privește diplomația, ea nu este o profesiune rezervată exclusiv pentru bărbați.

Sunt convinsă că femeia este complet pregătită pentru chestiunile diplomației, adică pentru opera de înțelegere reciprocă între națiuni. Pentru rolul de a înțelege sufletul omensc, femeia este înzestrată de însăși natura. În fiecare femeie se găsește sentimentul matern și ea instinctiv înțelege adânc natura omenească. Diplomația are neapărat nevoie de sentimentul matern — de felul matern al priceperii. Noi femeile ne uităm mai departe decât guvernele, privim femeile și copiii altor națiuni și înțelegem mai bine de cât ori-cine simțămintele lor. Diplomația trebuie să fie a umanității. Cei mai mari dușmani ai războiului sunt femeile și de-aceea ele pot fi cele mai bune luptătoare pentru pace.”

Vorbind despre actualele probleme ale diplomației, d-na Kolontai a declarat: Înainte, diplomația avea ca scop principal rezolvirea problemelor complicate ale tendințelor de expansiune teritorială. În prezent problemele diplomației se prezintă simțitor schimbate. Pe primul plan s'au impus problemele de caracter economic și diplomații vor avea în primul rând nevoie de priceperea problemelor economice.

No. 288/1927.

#### Publicațiune.

Din fundațiunea Ioan Flecker fost doctor în medicină se vor împărți la 1 Aprilie 1927 17 legăte de câte 200 de Lei.

Drept de a cere și de a primi vre-unul din aceste legăte are fiecare cetățean sărac din Brașov fără deosebire de națiune și religiune, se cere însă ca petentul să fie născut în Brașov și să fie capabil ca să poată chitanța în limba germană, suma de 200 de Lei subscind chitanța cu mâna proprie, excepțiune se face în cazul dacă individul este împiedecat dela scris prin vre-un defect fizic.

La rugare s'nt a se anexa atestatul de botez și al statul medical. Rugările pentru aceste legăte sunt a se înainta la Primăria Municipiului Brașov până la 10 Martie a. c. ora 12 a. m. Brașov, la 13 Ianuarie 1927. 73 1-1 Primar.

#### CONVOACARE

„Uniunea Economică” de vite mici și mari din Scheiu Brașovului și jur învitat pe toți membri a lua parte la adunarea generală care se va ține Sâmbătă, în 29 Ianuarie 1927 la ora 6 seara în localul Societății „Lumina”. Brașov, 22 Ianuarie 1927. 1-2 Comitetul.

#### Mica publicitate

**Se caută** un ucenic pentru tipografie și un ucenic pentru legătoria de cărți la tipografia A. Mureșianu; Brașov et Comp. Se cere ca ucenicii să aibă cel puțin 2 clase de liceu sau reale.

**Compăram** Casă de bani veche. Casa de Credit a Agricultorilor din județul Brașov. Târgul Iaului No. 28. 71 1-1

#### Castig zilnic Lei 300-400

pute avea ori ce persoană cu bune relațiuni în oraș și județ, fără a părăsi ocupațiunea obișnuită A se prezenta: Târgul Iaului 28 la Casa de Credit a Agricultorilor. 50 3-3

#### Pentru soldat

incorporează rați: pantalon și tunici, precum și șepci în mare asortiment, se capătă cu prețuri reduse în magazinul meu. De asemenea și tot felul de articole militare precum și haine civile se efectuează prompt și garantat cu prețurile cele mai estine.

Cu stimă: **ȘTEFAN MARKO** Str. Mihail Weiss 80. 52 2-3 croitor și comerciant Brașov.

#### Devânzare o nouă casă

zidită anul trecut, constatătoare din 2 locuințe, (2 odăi, antreu, bucatărie, cameră) cu locuință de pivniță, potriță pentru două familii sau pentru atelier, cu apartinente. Curte largă. Aer bun. Condițiile de vânzare și alte amănunte la loșev Lejos, strada Zănelui vis à vis de fabrica de oțel 65 1-1

#### Casa de vânzare din mână

liberă fără nici o datorie, constatătoare din 5 odăi, bucatărie, pivniță, curte, grajd, cuplor pentru franzeerie, apeduct, instalații electrice, cu un venit de 80-60,000 Lei anual. Informațiuni Str. Pajiște a) No. 18. 68 1-3

**Dau lecții** din limbile: Franceză, engleză, germană și italiană. Informațiuni: Coroana Veche camera No. 2 Prundul Rozelor. 64 1-1

No. 48/1927.

#### Publicațiune

Se aduce la cunoștință că Primăria comunei Apața arendează prin licitație publică care se va ține în localul Primăriei Apața și în conformitate cu art. 72-83 din legea contabilității publice în ziua de 15 Februarie 1927 ora 10 următoare:

1. Dreptul de pășunat de oie pe vara anului 1927 cu prețul de strigare 120 lei pro bucată de oai.
  2. Baie de piatră pe timp de trei ani, adică anii 1927, 1928, 1929 cu prețul de strigare de 10,000 lei.
  3. O baie de var așa numita „Kövesalja” pe timp de trei ani cu prețul de strigare de lei 3500.
- Condițiunile de contract și licitație se pot vedea la Primăria comunei în decursul celor oficioase. Apața, la 15 Ianuarie 1927. indescifrabil, Wesel, primar, notar. 70 1-1

Nr. 191/1927

#### Publicațiune

Din venitele fundațiunii înființată de văduva Matilda de Trauschensfels născ. Wenzel de Kronfeld întru amintirea tatălui ei, a fostului judt. primar Josef Wenzel de Kronfeld, sunt a se împărți la 19 Martie a. c. zece ajutoare de câte 1000 lei între cetățeni sau cetățene de aici din localitate.

Indreptățiji de a solicita aceste ajutoare sunt cetățeni sau cetățene sărace și incapabile de muncă și câștig, fără deosebire de naționalitate și religione, dar numai cei născuți în Brașov și cari aparțin la Brașov.

Cerere se va alătura atestatului de botez, atestatul de aparținere la această localitate și certificatul medical că e incapabil de muncă.

Mai departe petenții sau petentele au să probeze printr'un atestat al Primăriei și adevărit și de oficiul parohial competent că nici petentul nici petenta, nici părinții sau copiii dânsilor, dacă au asemenea nici soțul (soția), cu care trăește sub un acoperiș, n'au nici o avere.

În fine fiecare petent trebuie să probeze tot cu atestat dela Primărie că merită a fi ajutat.

Petițiunile sunt a se prezenta la subscrisa Primărie până la 15 Februarie a. c. ora 12 a. m. Brașov, la 13 Ianuarie 1927. 72 1-1 Primar.

**Primăria Municipiului Brașov.**

No. 80/1927.

#### Publicațiune

Se face cunoscut, că Comisia județeană de expropriere Brașov ne-a primit cu hotărârea No. 284/1926 tabloul rectificat al celor împroprietăți cu loturi de case din terenul expozitat din partea statului.

Acest tablou să la dispoziție timp de 15 zile celor interesați la secția economică a Primăriei. Brașov, la 17 Ianuarie 1927. 66 1-1 Primar.

10/927.

#### Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 23 Martie 1927 la ora 10 a. m. se va ține la ocolul silvic oraș. Oraș-Timiș (Strada Argintarilor 5) lângă observarea dispozițiilor legii pentru contabilitatea publică, (art. 72-82) o licitație publică cu oferte scrise, închise, despre vânzarea materialului lemnos în parchetele de tăiere 1927 la Timișul de sus-Vladii, în cantitatea aproximativă de 15.000 (cincisprezece mi) metri cub de brad alb pe tulpină. (Fagul îl lucrează orașul în regie).

Prețul de strigare este pentru un metru cub de brad 375 Lei, garanția 560.000 Lei (cincisute șasezeci de mi) care numai în numărare sau în bărtii de valoare ale statului se va primi.

Ofertele timbrate și sigilate se vor preda la ora 10 a. m. comisiunei de licitație împreună cu garanția.

Condițiunile de licitație și de vânzare se pot vedea la subsemnatul ocol între orele de serviciu.

Brașov, la 20 Ianuarie 1927. Ocolul silvic Oraș-Timiș al Municipiului Brașov 67 1-3

#### Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 26 Ianuarie a. c. ora 9 a. m. la gara Brașov, se vor vinde prin licitație publică mai multe mărfuri prisos, mărfuri în suferință și obiecte găsite.

Informațiuni mai detaliate se pot primi la Biroul magaziei de mărfuri Gr. Brașov Direcțiunea 14 Exploatare. 69 1-1

#### CINEMA MODERN

Astăzi, Sâmbătă, Duminică și Luni un film extrem de interesant din viața Parisului.

#### BIRJA No. 13

În rolul principal: Lili Danita.

#### Stofe de Dame și Domni în prețurile de fabrică

Cu onoare imi isu voie a aduce la cunoștință on. Public. că m'am despărțit de tovarășii mei Czink și Verza, și tot în localul acela, Târgul g-ăului No. 3, lângă Banca Românească, continui tota afacere de modă și manufactură sub firma:

#### EMIL BOLOGA

Pe lângă articolele avute am introdus și toate produsele fabricelor de postav; BUHUȘI ȘI PREJMER articole, care, se vând mai ieftin ca ori unde, în preț de fabrică. Trecutul meu în Brașov și experiența mea de peste 30 de ani, în această ramură de comerț, sunt garanția deplină a serviciului solid și conștientios. Cercetați vă rog, magazinul meu, fără a fi obligați de a cumpăra și vă veți convinge atât de prețurile ieftine, cât și de calitatea ireproșabilă a mărfurilor mele.

Cu deosebită stimă:

EMIL BOLOGA.

42 4-0

#### MAGAZIN DE POSTAV ȘI ȘTOFE DE LANA

#### GH. SOCI

Strada Porții No. 27 BRAȘOV, Strada Porții No. 27

Cu onoare imi permit a aduce la cunoștința onorabilului Public că am făcut încă la timp cumpărăturile în streinătate dela fabricile cele mai cunoscute. Pentru sezonul de toamnă și iarnă, sosește zilnic nouăți din cele mai ștose de costume, pardisii paltoane și uniforme pentru studenți pe cari le pot vinde publicului cumpărător prin exploatarea bună a conjuncturii de valută cu adevărate prețuri ieftine. Vizitați magazinul meu fără obligațiile de cumpărare, ca să vă puteți convinge personal de calitatea bună și prețurile extraordinar de ieftine a mărfurilor mele.

Cu deosebită stimă:

GH. SOCI

933 22-30

Stofe de uniforme pentru elevi

Stofe de uniforme pentru elevi

Folosiri-vă de ocazie 15% reducere

Folosiri-vă de ocazie 15% reducere

Noile numiri de străzi din suburbial Scheiu.

In sedinta de alaltieri a delegatiei permanente a Municipiului Brasov...

Iata noile numiri de străzi: Piața Prundului va fi numită de-acum înainte, Piața Neagoie Basarab.

Strada Prundului — Strada Ioan Popazu.

Strada Ecaterinei — Strada C. Brâncoveanu.

Strada Căpitanului — Strada căpitanul Ilie Birt.

Strada Morilor A — Strada Radu Tempea.

Strada Morilor B — Strada Vasile Popa.

Strada Morilor C — Strada Bisericeii Sf. Treimi.

Ciocrac — Strada Barac.

Strada Barac — Strada Anton Pan.

Strada Pietroasă — Strada Stefan Iosif.

Strada Cimitirului — Strada Mișu Pop.

Strada Fântânei roșii — Strada Vasile Lacea.

Strada Băilor — Strada Gavril Muntean.

Șirul spităului — Strada Gheorghe Dima.

Strada Sf. Nicolae A — Strada Andrei Buntoiu.

Strada Sf. Nicolae B — Strada Sf. Nicolae.

Strada Sf. Nicolae C — Strada Teodor Corbea.

Căcova de sus — Strada Alexandru Bogdan.

Nisipul de sus — Calea marialului.

Nisipul de jos — Calea Spirii.

Podul Crețului — Calea Junilor.

Șirul Bisericii — Strada Virgil Onișiu.

Livada pușcașilor — Strada Andrei Mureșianu.

Alte numiri de străzi se va face ulterior.

Noul tarif la trenurile de călători

Teriful căilor ferate revizuit în ultimul timp, a ajuns acum la o formă definitivă prin stabilirea tarifului unic de călători.

Pentru abonamente pe C.F.R. s'au stabilit taxe după aceeași normă numai pentru trenurile de persoane, rămânând ca ele să fie valabile la accelerate și exprese în schimbul unei taxe ce se va hotărâ ulterior.

Este probabil că acest nou tarif de călători și abonamente va fi pus în aplicare la 1 Febr.

Frizeriile deschise Duminecă. Ministerul muncii prin ordinul Nr. 1310 din 19 Ianuarie 1927, având în vedere ziua de 24 Ianuarie cor, care este sărbătoare legală...

Serbarea Unirii Prințpatelor la Brașov

D-l prefect al județului dr. I. Lățicu ne comunică următorul program al serbării aniversării Unirii Principatelor în ziua de Luni, 24 Ianuarie la Brașov:

La ora 11:30 Te-Deum în biserică ortodoxă din Cetate.

Vor lua parte reprezentanții tuturor autorităților, d-nii ofițeri, batalionul 2 și 3 Vânători de Munte și elevii cursurilor superioare ale școlilor secundare.

După terminarea serviciului divin va avea loc în sala festivă a Prefecturii județului o recepție.

Locale

Consiliul comunal al municipiului Brașov va ține Marți în 25 Ian. a. c. la ora 9 a. m. o ședință plenară.

Numire. D-l Dr. Vasile Dogar a fost numit medic secundar, secția chirurgicală, în noul post creat la spitalul civil din localitate.

Un nou ziar săptămânal independent a început să apară în Brașov sub numirea „Ardealul” având ca director-proprietar pe d-l G. I. Gologan, iar ca redactor responsabil pe d-l I. Popescu-Costești.

In loc de parastas pentru sufletul nobil al cititorului bisericei noastre cândva Ioan Săbădeanu, preastimata d-nă Elena a dăruit săracilor 1000 lei, apoi s'au mai adus alte ajutoare dela d-na Vilma Pop 500 lei, d-șoara Veriche 100 lei, d-na Dr. Aron Suciu 500 lei, d-na Nistor 100 lei, d-na Stavrides 100 lei, d-l Petru Stoica 6 bucăți hăinuțe pentru copii.

Ceață deasă la Brașov. Încetând eri la amiază ninsoarea, s'a lăsat asupra Brașovului o ceață deasă, care influențează în mod simțitor circulația pe străzi.

Din cauza aniversării Unirii principatelor (24 Ianuarie) declarată serbare legală, nrul viitor al ziarului va apare Mercuri la ora obicinuită.

La regiunea școlară Brașov a fost numit inspector școlar pentru specialități d-l profesor G. Zugrăvescu.

Radio. „Asociația prietenilor Radiofoniei”. În Aula liceului „A. Șaguna” d-l profesor universitar Dr. Hurmuzescu va ține o conferință publică cu demonstrațiuni, despre „Noile progrese în Radiofonie”, Duminecă 25 Ianuarie c. la ora 9 seara.

Balul Uniunii funcționarilor forestieri ardeleni, raionul Brașov, are loc la 22 Ianuarie în sălile Redutei.

CINEMA APOLLO Astăzi, Sâmbătă, Duminecă și Luni continuă să ruleze escelentul film „BOHEME” În rolul principal Lillian Gish și John Gilbert. Săptămâna viitoare: Fântâna lui Iacob și Studentul din Praga

Ultime știri

Redeschiderea Parlamentului

Joi s'a redeschis Parlamentul. La Cameră dep. Sever Dan, din Partidul Național-Tărănesc a stăruit într-o comunicare asupra necesității modificării legii pentru accelerarea judecăților.

D-l Citta Davila din Partidul Național-Tărănesc a întrebat pe ministrul de externe: ce atitudine înțelege să ia în chestiunea procesului optanților unguri dela Paris, deoarece România a stat în fața unei instanțe a cărei competență o tăgăduia.

Ministrul de externe Mitileneu se declară gata să răspundă la interpelare.

Dl dep. Răducanu (P.N.T.) și-a continuat dezvoltarea interpelării începută înainte de Crăciun privind la criza cooperajiei în România.

În ședința de Joi a Senatului s'a luat în discuție și s'a votat proiectul pentru modificarea legii de improprietății cu loturi de case ale invalizilor, văduvelor și funcționarilor de stat.

Ravagiile viscolului de zăpadă

Până acum legătura trenurilor cu Capitala încă nu s'a putut restabili

Viscolul din ultimele patru zile a distrus nu numai legăturile telefonice și telegrafice între Ardeal și Vechiul Regat, dar a împedecat de 2 zile și circulația trenurilor.

Începând de Marți au căzut pe Bărăgan enorme cantități de zăpadă, în urma cărora numeroși copaci și stâlpi de telegraf au fost doborâți la pământ.

Dela Comarnic până la Ploești linia ferată este deasemenea impracticabilă cu toate încercările făcute de-a se desfunda linia. Azi la amiază ne comunică serviciul M 2 al regiunii C. F. R. că până în prezent comunicația e restabilită numai până la Comarnic.

Călătorilor, cari s'au prezentat azi la gară, li-s'a comunicat că poate la noapte să fie restabilită circulația cu Capitala Tării. Totul însă este nesigur din cauza funcționării anevoioase a telegrafului și telefonului.

În Ardeal situația e mai puțin gravă. Trenurile circulă însă cu mari întâzieri.

INFORMATIUNI

Ameliorarea sănătății Suveranului. Ziarele bucureștene anunță, că starea sănătății Suveranului ameliorându-se în mod simțitor, medicii sunt de părere că nu mai e nevoie ca M. Sa să plece în străinătate, întrucât tratamentul cu „radium” se poate face și în țară.

D-l Iuliu Maniu, președintele P. N. T. se află de Mercuri în Capitală.

Ministerul de domenii a dispus ca tot peștele pescuit în bălțile statului să se vândă numai prin licitație publică. Deasemenea a dispus să nu se mai dea nici o cotă soc. „Frigul”. Să sperăm că prin măsurile aceste se va ieftini peștele atât de scump în timpul din urmă.

Despre cei 395 mii lei pierduți în zăpadă, despre care am amintit într'un număr trecut, ziarul „Satu-mare” scrie următoarele:

Un interesant fapt s'a petrecut în Oradea. Controlorul fiscal anume Ion Pop, secondat de perceptorul Vereș, și-au însușit 395 mii lei. Ce s'au gândit ei? „Dacă am zice noi, că i-am pierdut?” — Zis și făcut! Când veneau din județ spre Oradea au dat alarma că le-a scăpat geanta cu acești bani în zăpadă.

Cum era de așteptat, minciuna a fost descoperită și incorecții funcționari își vor primi pedeapsa.

În comuna Râșnov târgul de marfă se ține în 26 Ianuarie a. c.

Fuziunea organizațiilor naționale și țărăniștă din Botoșani s'a făcut alegându-se președinte d-nul deputat Petre Irimescu (național) iar d-l farmacist Virgil Mihăileanu (țărănișt) vicepreședinte.

Jandarmi desarmați. Ziarul „Siebenbürgisch-Deutsches Tagblatt” relatează că în comuna Veștem (Jud. Sibiu) s'a iscat o ceartă între câțiva flăcăi sași și postul de jandarmi. Luându-se la bătaie, flăcăii au bălucit peșelul de post și au desarmat pe jandarmi.

Serbarea Unirii la Cluj. Liga pentru unitatea culturală a tuturor Românilor — secțiunea Cluj, invită a lua parte la festivalul dela Teatrul Național din ziua de 24 Ianuarie 1927, ora 3 p. m. pentru aniversarea a 68-a a Unirii Principatelor.

Geruri năpraznice în Rusia. Din Samara se anunță că în județul Pugacev a înghețat din cauza gerurilor îngrozitoare 80 țărani. În multe localități din acest județ au căzut zăpezi în cantități neobicinuite până în prezent.

Gânduri sănătoase

de dr. M. Suciu-Sibianu.

4.

În biografia apărută recent asupra lui Mussolini, care ajuns în scurt timp să fie cea mai citită carte în Europa și chiar dincolo de continent și publicată de scriitoarea Margareta Tarfată fostă colaboratoare a ducelui la Avanti, Utopia, Popolo d'Italia, se pune ca motto pe coperta cărții un principiu conducător al celui mai reprezentativ și productiv geniu politic al secolului XX.: Fore di tutto la propria utte, tutto proprio capolavora (Bunete Mussolini) = fă din întreaga ta viață o operă desăvârșită.

Și astfel poți constata ușor, că principiile fundamentale ale educației morale, au rămas aproape aceleași dealungul veacurilor, dar bietul or, cum zice Thoreau: „se abate din drum ori când ca să ridice un dolar dar nu ține seamă de vo bele de aur, pe cari le-au repetat într'una înțelepții tuturor epocilor”. nu numai în același fond dar aproape în aceeași formă.

Se serbează în Europa întreagă centenarul lui Beethoven de care zice marele scriitor elvețian Roman Solland în cartea sa „Viața lui Beethoven”: Care căutare se poate asemăna cu

a lui: un nenorocit sărac, infirm singuratic, căruia lumea îi refuza bu urta își reiașe prin voința singur bucuria spre a da lumii neprețuita perla de cugetare: „Durch Leiden Freude”? Și într'adevăr deși ajunse iremediabil surd și din cauza mizeriei bănești a trebuit să schimbe de 35 de ori în 30 ani locuința sa din Viena, a cântat totuși în spre sfârșitul vieții într'un mod desăvârșit, neîntrecut de eroic: imnul bucuriei (Simfonia a 9-a). „Durch Leiden Freude” spunea nemuritorul Beethoven, sărac, bătrân, bolnav și surd și atunci tu frate sau soră, posedând încă tinerețea și sănătatea îți dași seamă, că suferința trebuie s'o fi simțit ca să-ți poți făuri și oșeli sufletul, și ca numai cu prețul a zeci de mii de suferințe, decepții și nenorociri, îți cumperi adevărata bucurie pentru vârsta târzie a vieții?

Dar tot marele Beethoven mai spune în scrisorile sale adresate prietenilor: „Vreau să dovedesc, că oricine muncește bine și cu demnitate poate nu mai prin aceste 2 însușiri să îndure nenorocirea” și apoi în alt loc: Nu e unosc alt serm al superiorității, de cât bunătatea”. Ce adevărată evanghelie morală în aceste 2 fraze: prin munca ta poți îndura orice nenorocire, și prin bunătate, să-ți așezi superioritatea. Sunt adevăruri spuse și repetate și de alți mari cugetători (Carlyle, Goethe, Iorga), dar prin faptul, că o spune unul, ce avea mai mult nevoie de auz și era surd, cuvintele lui Beethoven acum de centenarul lui, ne apar par'că încunjurate de o aureolă divină.